
设置一级明细科目“制剂室”，进行帐务处理。
按以上举例的会计事项，财会部门应作的

会计分录如下：

1.制剂室向药库领用甲材料10斤385元、乙

材料15斤315元。记：
付：  暂付款-制剂室  700元

付：  药库药品  700元

2.为制剂室直接向医药批发部购入丙材料

1  斤120元。记：
付：  暂付款-制剂室  120元

付：  银行存款  120元

3.分配应由制剂室摊入生产成本的工资及

补助工资80元。记：
收：业务支出-工资  80元

付：  暂付款-制剂室  80元

4.分配已由医院统一支付，但应由制剂室

摊入生产成本的水电、燃料费40元，作冲减支

出处理。记：
收：  业务支出-业务费  40元

付，  暂付款-制剂室  40元

5.为制剂室直接支付运输、零星工具维修

等费用20元。记：
付：  暂付款-制剂室  20元

付：  库存现金  20元

6.计提摊入制剂生产成本的固定资产折旧

费40元，作专用基金处理。记：
收：  专用基金-其他基金  40元

付：  暂付款-制剂室  40元

7.根据药库验收入库单（总额1080元）  和

制剂产品成本计算单（合计成本940元），作药

品入库和冲减暂付款，并将差额140元（1080元

-940元的纯收入）记入制剂收入帐户：

收：药库药品  1080元

收：  暂付款-制剂室  940元

收：  业务收入-制剂收入  140元

上列会计分录记入帐户后，  “暂付款-制

剂室”  帐户的付方余额与制剂室“内部往来”

帐户的收方余额相等，均为60元。
以上对医院制剂进行成本核算的意见，只

能作为医院实行医疗成本核算之前的一种权宜

之计，仅供参考。
（作者单位：杭州卫生局）
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  本溪钢铁公司近年来

采取一些 有 效 的 经济措

施，处理了一批老积压物

资。截止1985年 6 月末，
先后共处理、利用超储积

压物资2  ，325万元，减少了

资金占用，调整了资金结

构，补充了库存低储，防

止了新积压的产生，保证

了生产需要。我们的具体

做法是：

  一、把超储积压物资

与正常生产周转物资分开

核算。对已划出的超储积

压物资，按照各物资主管

部门（以下 简 称归 口部

门）  分管的库存原料、辅

料、备件等项目资金，实

行专帐核算（每月各单位

随同财务决算向财务处报

送积压物资处理月报表）  ；

专区存放（设专库或专架

及用铅油标记等）  ；专人

管理（具体由计划员、资

金员、采购员、合同员、保管员负责）  ；专项贷

款（按银行规定，实行加息）  。
二、实行积压物资处理检查考核制度。公

司规定由物资部门每月向财务部门报送积压物

资处理月报表，凡造成新积压价 值 在 千 元以

上，  5 千元以下的，扣当月生产奖的50%，价值

在 5 千元以上的，扣全部当月生产奖。同时凡

单位造成新积压价值在千元以上的，每千元扣

发单位当月生产承包奖的0.1%，价值在万元以

上的，除加倍扣奖外，还要给责任者必要的处

分。
三、处理、利用积压物资与责、权、利紧

密结合。公司在向各归口部门和各二级厂矿下

达流动资金总指标的同时，每年还下达处理积

压任务指标，并把这项指标层层分解落实到分

管部门和具体人，纳入经济责任制包保 指 标
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中，作为厂矿、部门和财务处的经济责任制，

实行月检查、季度累计考核、并与生产奖和处

理积压奖挂钩。
四、开展清仓利库和修、配、改、代活动。

各级物资部门与设计施工部门，在进行基建、

技措、大中修、革新、改造项目时，尽量利用积

压物资，进行修、配、改、代。还组织职工广泛开

展利用积压物资活动。在编制和平衡计划时，

首先考虑利用积压物资，在审查订货和采购计

划时，也首先要查阅积压物资中有无同规格型

号的物资。凡是能从积压物资中解决的，就不

再外购。生产、工程耗用也都首先利用积压物

资。如炼铁厂高炉等大中修 项 目 工 程，通过

改、利、代，共利用积压备件40余万元。
五、扩大二级厂矿处理积压的自主权。所

有积压物资，经归口部门调配调剂后，准许二

级厂矿通过各种办法，打破生产与基建、中央

与地方、冶金行业与非冶金行业、全民所有制

与集体所有制、成套与非成套的界限，都可互

通有无、自行调剂处理和利用。货款必须及时

结清。对公司内部可利用的积压物资，采取内

部降价处理的办法，不受削价幅度大小的限制，

由厂矿自行调剂利用。所产生差价损失，由公

司按规定统一核销处理。公司还规定，凡对外

销售积压物资，除按国家规定的削价幅度自行

处理外，其超过削价幅度部分，经公司归口部

门和财务处共同审核批准后，亦可自行处理。

六、成立处理积压物资专门机构。全公司

44个厂矿单位都普遍采用设立处理 积压 门市

部、展销部或请物资主管部门代销的 办 法 推

销。有的还成立专门推销小组，抽调熟悉业务

的同志主动上门推销送货，采购 员 兼 作 推销

员，外出采购时带上推销任务，从而在处理积

压物资方面收到了比较好的效果。如 矿山用T

20大汽车配件积压严重，通过寻找同行业有同

型号汽车的单位联系，采取主动送货上门的办

法，共处理积压备件25万元。与此同时，还积

极参加中央和地方组织的调度调剂会议，主动

提交可供外调的物资资源，印刷积 压 物 资 目

录，分送有关企业，并发函联系，开仓亮底，
邀请兄弟单位到企业看货选购等，使处理积压

收到了明显的效果。
七、强化物资供应计划管理，严格把住采

购关。解决过去在物资管理人员中存在的片面

强调供应，不重视资金使用效益的现象。在公

司两级供应管理体制中，实行计 划 供 应 合同

制，把批准后的供应计划作为归口部门和厂矿

供需双方的经济合同，作为双方必须履行的经

济责任，并建立了相应的奖罚制度和具体实施

办法，从而提高了需用单位编制计 划 的 准 确

性，强化了执行供应计划的严肃性，把住了采

购关，克服了采购供应中的盲目性，促进了两

级供应中采购、储备、消耗的综合平衡，防止

了产生新积压，提高了流动资金使用的效益。

意
见
与
建
议

首
都
旅
游
部
门

应
带
头
执
行
中
央
政
策

全
国
各
地
来
到
北
京
的
人
，
没
有
哪
个
不

想
看
看
首
都
的
名
胜
古
迹
。
中
央
明
文
规
定
，

凡
是
旅
游
，
所
花
一
切
费
用
都
应
自
理
。
可
是

在
前
门
一
带
的
旅
游
车
为
了
招
徕
乘
客
，
有
的

车
服
务
员
大
声
喊
着
：
『
我
们
这
车
车
票
可
以

报
销
』
。
今
年
一
月
二
日
，
我
乘
坐
北
京
市
长

途
公
共
汽
车
三
四
零
七
车
到
十
三
陵
参
观
，
往

返
票
价
是
六
元
，
车
票

上

都

印

有
『
不
能
报

销
』
字
样
。
有
位
旅
客
要

求

给

能
报
销
的
车

票
，
车
上
服
务
员
说
：
『
你
把
「
不
能
报
销
」

字
样
剪
掉
，
不
就
可
以
报
销
了
吗
。
』
我
们
参

观
了
定
陵
以
后
，
那
车
又
把
我
们
送
到
附
近
的

机
场
，
乘
坐
直
升
飞
机
可
以
看
到
十
三
陵
的
全

景
，
票
价
是
十
元
，
乘
机
后
还
赠
送
价
值
一
元

左
右
的
纪
念
品
。
服
务
员
在
广

播

中

喊

着
：

『
乘
机
后
，
可
以
到
售
票
室
开
发
票
，
回
去
如

何
报
销
，
由
你
们
自
己
想
办
法
，
等
等
。
』

北
京
是
祖
国
的
首
都
，
应
该
带
头
执
行
中

央
的
政
策
规
定
，
那
种
为
了
单
位
多
捞
钱
，
教

唆
别
人
钻
国
家
空
子
的
做
法
是
不
应
该
的
。
建

议
有
关
部
门
采
取
有
效
措

施
，
迅
即
加
以
制
止
，
以

利
国
家
政
策
的

贯

彻

执

行
。
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